

[DOI]10.12315/j.issn.1673-8160.2020.33.061

全面规范非税收入管理加快建立现代财政制度

孟妍

(吉林省梅河口市非税收入管理中心,吉林 通化 135000)

摘要:在社会经济发展的过程中,公共财政收入的主要组成部分是政府的非税收入,所以必须重视政府非税收入管理工作,充分发挥非税收入对社会发展所起到的作用。不同社会背景下非税收入的具体内容和来源不同,所产生的作用也不同。相关政府部门应该重视非税收入的管理工作,针对管理工作的实际情况建立相应的财政管理制度,分析预算管理中的问题,不断对管理制度进行完善和优化。

关键词:非税收入;现代财政制度;管理研究

对于政府部门的改革和发展而言,政府非税收入的管理工作非常重要。在进行管理工作的过程中,应该不断对相关制度进行创新和优化,根据管理工作的实际情况制定完善的制度,对其进行约束。从当前政府相关单位的发展情况来看,加强政府非税收入非常有必要。能够有效地提高管理工作的质量,为后续管理工作指明方向,加强政府单位在发展过程中的相关工作监督和审查力度,利用明确的法律和政策,对各项工作内容进行约束,实现透明的预算管理工作,提高预算工作效率。^[1]

一、预算管理中存在的问题

分析当前我国相关政府单位在开展预算管理工作出现的问题,首先比较明显的是部分政府单位在发展过程中并没有意识到收支情况工作预算管理的重要性,并没有将具体的收支情况进行详细的罗列,在政府预算的数据中并没有体现出来。另外,在进行预算管理的过程中,部分政府单位只是随意开展收支工作内容和收支形式,并没有针对具体的形式制定统一的标准,导致管理制度不够严格,中间存在很多漏洞。这些问题严重影响整体预算管理工作的质量,影响后续收支工作的开展。所以相关政府部门应该意识到这一问题的严重性,不断对问题出现的原因,以及当前所采取的财政管理制度进行完善和优化。应该结合相关的法律法规,按照法律法规的标准对各级政府的具体收支工作进行严格地把控和管理。必须保证政府单位的收支情况能够清楚地体现在财政收入的管理工作中,而且要保证管理内容和管理形式的多样化。^[2]

二、非税收入管理中存在的问题

分析当前政府部门在开展非税收入管理工作中存在的问题,首先在系统缴纳税方面就存在着非常明显的问题,这些问题得不到改善,会严重影响到最终的调查数据和调查结果的准确性。观察当前相关国土部门和教育部门在进行政府非税收入调查的过程中,所得到的调查结果来看,政府非税收入中的重点项目占比达到70%以上。这个数据表示政府相关单位不能实现重点把控管理的目的,导致许多征缴工作无法顺利开展或者开展之后存在众多影响因素。另外,从观察当前征缴系统的功能情况和发展情况来看,功能系统中存在许多漏洞,这些功能和系统不能得到完善,会严重影响整体的工作效果。仔细分析当前银行部门在支付方面的发展情况来看,支付手段多样化,但是却缺乏一定的网络化的监控手段。由于监控方法过于单一,严重阻碍了政府的发展,同时也会给不

法分子留下可乘之机。

除了上述问题之外,政府相关部门在运行过程中由于所涉及的资金来源收入和成本等各方面的环节内容较多,所以整体管理现象较混乱,在项目管理方面各种行为和举措存在着严重不规范的情况,这些问题会对管理工作的完善性和有效性造成很大的影响,严重影响最终的管理效率和质量。除此之外,政府相关部门在税收收入的审核方面也存在一定的问题,部分管理人员缺乏责任意识制定的审核标准过于松懈,不能达到理想的管理效果,而且在这一过程中还会出现许多收入和支出来源,这些数据都没有可靠的依据,严重破坏了收入管理工作的合理性和规范性。

三、规范非税收入管理建立财政制度的策略

(一)实行法制化管理

在新时代发展背景下,政府部门应该意识到非税收入管理工作的重要性,要加快现代化财政制度的建设力度,首先应该观察当前征收管理工作的开展情况,仔细研究管理工作开展的内容和具体的要求,结合当前相关法律法规的实际标准,推动法制化建设进程的发展。所以相关部门应该结合当前社会发展的方向和相关政府部门发展的实际需求,采用法制化的手段为财政管理工作带来发展保障,在进行法治化建设的过程中,相关管理人员应该立足于当前政府部门的非税收入和税收收入之间的关系进行调查,适当地借鉴西方先进国家在此环节中的优秀发展经验,将优秀的发展经验融入法治建设管理工作中,不断丰富多样化的收入管理形式,全面提高政府非税收入管理工作的质量,丰富管理工作的内容。^[3]

除此之外,还应该考虑到法制化建设的阶段是否要对现有的设计内容和设计形式进行强化,应该把保证政府非税收入作为工作开展的必要条件,保证政府在法律建设的有效地位和稳定地位,应该对现有的管理形式进行创新与优化,严格遵循统筹化、系统化的发展原则。例如,在对某地进行建设发展的过程中,首先应该仔细分析和研究我国当前在地区建设中提出的法律文件和法律条例,严格按照条例的相关内容对地区进行建设和发展,应该结合当地的实际情况,制定地方性的管理条例和管理法规,要求各项管理工作都能那个按照法律规定的方式开展。对于法律文件中所涉及的项目的建设应该及时开展到位,保证项目建设管理工作的科学性,保证项目实施的合法性。另外对于财政部门而言,要明确自身在这一环节中所承担的责任和义务,首先应该对现有的管理形式进

行分析,要对各种管理形式进行统一管理,保证管理形式的统一性和科学性,另外还要实现多样化的管理模式,对不同内容的管理模式进行结合和优化,充分发挥管理的特点和作用。仔细分析当前市长发展的竞争情况,维系良好的竞争环境和竞争秩序。

(二)实现规范化管理

除了要开展法制化的管理工作之外,还应该重视预算管理工作的规范化开展。规范化和法治化是互相依存、互相对立的,站在科学化的角度出发,仔细观察当前预算管理工作中各项内容是否符合规范标准和规范要求。仔细观察当前现代化背景下财务管理工作的开展模式,开展高质量的预算管理工作能够有效地提高整体工作的效率和质量。发展预算管理工作时,相关人员要有明确的责任意识,将规范化和科学化管理作为工作开展的核心内容。财政部门在进行发展工作建设的过程中,首先应该从整体的角度出发,对这段时间的收支情况进行详细的统计,将各项数据和信息统计到确定的文件和系统中,并对各类数据进行详细的分析。只有更加详细地掌握各类数据和信息的发展情况,才能更好地安排后续的细致工作。

财政管理工作开展的过程中,相关人员首先应该明确政府非税收的具体管理范围和管理形式,严格按照相关文件的要求对形式进行规范和整改。还需要考虑到项目类型不同,具体的资金支出和资金收入也应该进行针对性地分析。可以针对项目的发展形势不同的渠道和不同的方式开展预算管理工作,常见的有国有企业的资本经营模式,公共财政、政府基金方式等。另外,还应该重视资金的投入力度,加大资金统筹对各项收入和支出资金进行详细的记录,制定严格规范的预算机制,考虑到后续管理工作中可能存在的资金支出,对各项支出进行仔细的规划,在后续管理工作开展时,还应该对每一笔支出都进行详细的记录,包括支出原因、支出项目和支出时间。相关政府单位应该加大审核力度,既要检查具体管理工作的质量,还要审核具体执行人员的专业素质和职业素养要求执行人员要严格按照方案的要求开展各项记录和把控工作,政府部门应该充分发挥宏观调控的作用,推动社会经济的发展和公共服务的平等化发展。^[4]

(三)实现立体化管理

发展系统管理工作的过程中不能忽视理财方式管理的重要性,对理财方式进行管理时,要采取民主化的原则和管理策略,首先应该加大管理的立体形式和具体内容,充分发挥管理工作的作用,不断对监督管理的形式进行创新和优化。当政府部门在开展税收工作时,应该充分发挥监督管理工作的作用,利用严格的监督管理制度,对工作进行透明化处理。这种方式能够真正实现全民化的监督运行模式,不仅能够提高民众的信任度,还能够督促相关政府部门更加高效率地完成自身的工作。同时这种方式也可以有效地实现民主理财工作,提高民主理财的作用和质量。要站在数据化发展的角度出发,对数据化进行集中处理,研究当前社会发展中网络信息平台建设的情况,利用网络平台对各类数据进行征集和处理。另外,利用网络化的监督平台,更能够促进信息的透明性和公开性,能够让民众更加清楚地了解财政管理工作的运行内容和运行性质以及具体的运行进度。应该通过网络文化平台,

不断对信访举报渠道进行完善,让人民群众能够真正参与到监督和管理工作中。如果人民群众对政府部门的相关工作不满意或者有一定的建议,可以直接通过信访举报渠道给出建议,从而让政府部门对自己的工作情况有更加明确的认知,从而在后续的发展中更加针对性地解决管理工作中出现的问题,全面提高财政管理工作的质量和效率。另外,财政非税收收入管理过程中,相关管理人员应该时刻保持积极地参与意识,为了更好地督促员工的参与积极性,可以采取绩效考核的方式。利用这种方式对员工的工作情况进行监督,保证管理工作的全面性和有效性。另外,还需要考虑到社会发展过程中可能会出现一些违法的行为,应该对这种行为进行及时曝光,及时将这些问题解决,降低对社会发展造成的负面影响。

四、非税收入管理措施分析

建立完整规范的收缴制度是开展政府非税收收入工作的第一步,相关政府部门负责人应该对这方面有强烈的意识,仔细研究政府部门具体税收收入的实际情况,并对具体的数据和信息进行针对性的分析与处理,保证各项数据都能有证可依。还应该对不同时期不同内容的数据进行对比和分析,观察数据中是否存在不合理的情况,一旦出现不合理的情况,应该立刻找出原因。只有针对性地找出原因,才能更好地对问题进行解决,除此之外,还应该做好预防工作,考虑到后续可能出现的问题,提前做好预防对策,缩短后续问题解决的时间,提高问题解决的效率。基于当前企业财务发展的实际情况进行分析,针对性地对财政收入的管理工作进行加强和优化。不断对票务、财务票据的相关操作流程进行严格规范要求,将具体的规范和要求细化到每一步骤,引起相关人员的高度重视。形成完整的管理程序和管理模式实现一体化、专业化管理。

另外,还应该明确政府的非税收收入在财政收入管理中的作用非常重要,不仅是财政收入的主体,更是财政收入管理工作开展的重要补充。在开展非税收收入管理工作过程中,全面提高管理工作的效率,能够有效地推进我国财政改革工作的开展。不断加强部门预算力度,加大政府采购力度,全面提高政府非税收管理工作的效率,能够推动社会的稳定运行和发展。

五、结语

总之,政府非税收收入管理工作的重要性不容忽视,应该加大非税收收入管理工作的规范力度,结合当前管理工作开展的情况进行分析,建立现代财政管理制度,对财政管理工作进行全面的监督和管理,实现工作的透明化。

参考文献

- [1]郑建新.全面规范非税收收入管理加快建立现代财政制度[J].中国财政,2014,000(018):42-44.
- [2]李勇辉,林森.政府非税收收入及其治理研究[J].吉首大学学报:社会科学版,2018,v.39;No.177(01):62-69.
- [3]王久玲.规范非税收收入管理的研究[J].智富时代,2018,000(01X):P.185-185.
- [4]谢磊.我国政府非税收收入管理改革探究[J].中国国际财经:中英文版,2018(14):3.